



当前位置：网站首页 > 专题研究 > 20世纪文学研究学术史

散文研究：在“反规范”中求“规范”

【作者】张健/周维东

【内容提要】

在20世纪中国文学的各“体”研究中，散文研究属于相对薄弱的一支。其主要原因在于：研究者在建构学科规范过程中刻意散文确立“规范”的做法与散文“反规范”的本质属性存在着内在冲突。当代散文研究要改变现状，首先需要排除“文体情感”对散文研究的影响，进而在尊重散文“反规范性”的基础上探索建构学科规范的可能。

【关键词】散文研究/文体情感/学科规范

一、学科的“规范”与文体的“反规范”

在20世纪中国文学的各“体”研究中，散文研究属于相对薄弱的一支，无法与汗牛充栋的小说、诗歌研究相比，即使相对于正在走“下坡路”的戏剧研究，散文研究似乎也难占上风。现代散文研究的不兴在客观上与“五四”以来对散文一直缺乏足够重视有关。“五四”时期，尽管“散文小品的成功，几乎在小说戏曲和诗歌之上”，^①但傅斯年在“文学革命”开初就提出：“散文在文学上，没甚高的位置，不比小说，诗歌，戏剧。”^②之后，著名散文家朱自清也做出与之类似的表态：“它（指“抒情散文”——引者注）不能算作纯艺术品，与诗，小说，戏剧，有高下之别。但对于‘懒惰’与‘欲速’的人，它确是一种较为相宜的体制……我以为真正文学的发展，还当从纯文学下手，单是散文是不够的。”^③建国后，文学界对散文文学地位的态度依旧十分暧昧，1981年在《文艺报》召开的“散文创作座谈会”上，与会著名作家冰心、夏衍、吴组缃、李健吾等人这样看待散文：“散文比别的文体样式同人们的关系似乎更密切一些。它是培养和训练青少年文字能力的有效工具：更像画中的素描，是从事文学创作的人必须练的基本功，也是从事文字写作活动的基本功。”^④现代散文的“尴尬”在各种“20世纪中国文学史”叙事中也充分体现出来，已出现的中国现、当代文学史著，诗歌、小说和戏剧都占据了主要的篇幅，散文虽不可或缺但多数只是作为“点缀”而存在。文学界对散文的“轻视”虽不能说压抑了散文研究的发展，但对于散文研究队伍的壮大、散文研究信心的树立必然起到消极的作用。

客观原因固然值得注意，但就当下而言，检讨当代散文研究自身存在的缺陷更有意义。现代散文研究由来已久，伴随着现代散文文体的发生，胡适、周作人、郁达夫、鲁迅、朱自清等人关于散文文体建设的理论和批评，可算是现代散文研究的开端。不过，那时的散文研究侧重点在于文体建设，所有理论和批评主要针对散文文体建设中存在的种种“问题”和“不足”，还不存在对散文进行“文学史”意义的系统研究。“当代散文研究”成为一个独立的学科方向是在建国之后。建国后编写的“20世纪中国文学史”因为往往根据文体来划分章节，也就在文学研究中划分出“小说研究”、“诗歌研究”、“戏剧研究”，“散文研究”等不同的学术领域来。“现代散文研究”成为一个学科方向之后，在研究范式上改变了以往“散论”的形式，开始从建设“文学史”的角度注重研究的系统性和规范性。但不同于当代其他文体研究，“散文研究”在建构学科规范之初就面临一个棘手的问题：什么是散文？这个问题对于小说、诗歌和戏剧研究并不构成挑战，尽管到目前为止还没有出现让所有人都信服的“小说”、“诗歌”和“戏剧”定义，但这些文体较为明显的外在形式足以使它们外延清晰；而且，诗歌、小说和戏剧都有比较典型的艺术特征，如小说的“人物”、“叙事”，诗歌的“意象”、“语言”，戏剧中的“冲突”、“结构”，能够保证一个学科方向需要的内在规定性。当代散文研究没有这样的“天然优势”，现代散文的形式不具有相对的“规范性”，现代散文艺术也没有较

收藏文章

打印文章

关闭本页

发表评论

阅读量[207]

评论数[0]

为固定的法则，所以散文研究要树立学科规范就必须纯粹由研究者“主观”完成，这也构成了当代散文研究的难度。

散文文体的特点决定了当代散文研究的整体走向。散文史家刘锡庆先生在《世纪之交：对散文发展的回顾与思考》中这样概括当代散文研究的现状：“全部散文研究无非‘范畴论’（回答‘什么是散文’的问题）、‘特征论’（其‘审美特征’是什么）、‘创作论’（‘怎样写’散文）和‘鉴赏、批评论’（‘怎样欣赏、评论’散文）。其中‘范畴论’是全部研究的起点和基础……”^⑤刘先生的概括反映出当代散文研究的总体思路：首先清理散文的“范畴”（回答“什么是散文”的问题），而后建构散文研究的学科规范。但是，由于散文是一种缺乏规范的文体，研究者在具体为散文划定范畴时就显得力不从心，什么是散文合理的“范畴”成为一大难题。而在由范畴论、特征论、创作论和批评论构成的散文研究体系中，如果没有稳定的“范畴论”作为基础，后三者就犹如“空中楼阁”：没有散文的范畴，何来确切的“特征”而言；没有确切的特征，何来科学的“创作方法”；而没有确定的散文范畴，散文批评的标准也显然无从建立。

散文“范畴论”之所以成为难题，原因在于研究者根本无法在古今中外的散文理论中找到可咨的参照。中国古代虽然有“诗言志”的传统，但相对于诗歌在句式、格律探索上的文体自觉，散文没有基于一种外在形式而确立起某种“文体规范”，因此“正因为说到文章，就指散文，所以中国向来没有‘散文’这一个名字”。^⑥而在西方，虽然散文创作十分发达，但为散文整体设定规范的做法更鲜有发生，所以散文在西方一直不是一种与小说、戏剧和诗歌同等的艺术文体。现代散文的建设者也试图为散文确定范畴，譬如郁达夫在编选《中国新文学大系·散文卷二》时就做过这样的尝试：“散文经由我们决定是与韵文对立的文体，那么第一个消极的条件，当然是没有韵文的文章。”“散文的第一消极条件，既是无韵不骈的文字排列，那么自然散文小说，对白戏剧（除诗剧以外的剧本）以及无韵的散文诗之类，都是散文了啦；所以英国文学论里有prose fiction prose poem等名目。可是我们一般在现代中国平常所用的散文两字，却又不是这么广义的，似乎是专指那一种既不是小说，又不是戏剧的散文而言。”^⑦郁达夫用“排除法”为散文划定的范畴并没有多少研究的可借鉴性，因为“排除法”无法给予散文研究所需要的确定范畴。周作人的“美文”理论为现代散文文学地位的确立立下了汗马功劳，他将“艺术散文”（即“美文”）从散文的大家庭中分离出来，从而使“美文”成为文学中一种独立的文体，这也奠定了当代“散文研究”在文学研究内可以作为一个学科方向的基础。但当我们沿用“美文”理论时，什么样的散文才可称为“美文”？“美文”有没有共通的艺术规律可循？这依旧没有确定的答案。

所以，检讨当代散文研究存在的问题，研究者们热衷于为散文设定“规范”的做法应首先得到反思：散文是否具有“规范”？散文研究为散文设定的“规范”应该具备什么样的合理前提？散文研究的学科规范是否必须建构在为散文设定“规范”的前提下？如果再进一步追问，是什么原因使研究者对散文的“规范”如此热衷，仅仅是因为建构学科规范的需要吗？当代散文研究成为一个学科方向的时间并不漫长，要促使其蓬勃发展，需要研究者多关注具体问题，但同时也不可忽略研究者的自我反思，否则就可能使研究陷入一种进退维谷的窘境。

二、“文体情感”与当代散文研究的“他者”

表面上看，当代散文研究热衷于为散文确立“规范”似乎是学科规范必然的结果，但如果我们深入这一领域的内部，“文体情感”因素也是不可忽略的原因。“文体情感”类似于我们熟悉的“民族情感”，是建立在一定族群共同体之上的自我维护心理。自当代文学研究内出现以文体划分出的不同学科方向后，各种文体研究领域都或多或少受到“文体情感”的影响。比较而言，散文研究受“文体情感”的影响最为强烈，因为自现代散文诞生以来，文学界对散文的“轻视”言论和看法一直或隐或显地存在，并波及到散文研究存在的合法性，所以研究者常常表现出对散文文学地位的有意维护，借用刘锡庆先生的话说：“散文必须是文学诸体之一。”^⑧

当代散文研究的“文体情感”，如果说在上世纪90年代以前还处于潜在状态，那么在“大散文”观和“散文文体净化”理论出现之后，表现就十分明显。在很多研究者眼里，“大散文”观和“散文文体净化”理论相互对立而存在，但如果我们追溯两者出现的动机，它们在维护散文文学地位的立场上其实异曲同工。“大散文”观由《美文》杂志主编贾平凹提出，他认为“散文是大而化之的，散文是大可随便的，散文就是一切的文章”；同时他又认为散文需要“大美”：“美是生存的需要，美是一种情操和境界，美是世间的一切大有”。^⑨从贾平凹的言论中可见，他所呼吁的“大散文”实际包含两个层次的涵义：散文范围的“大”和散文审美境界的“大”。但是，“大散文”观提出之际恰逢余秋雨的“大文化散文”取得巨大成功，因此“大散文”观的拥趸们就只重视了后者而忽略了前者，“大散文”观在学界的实质内涵也就缩小为对“大境界”、“大气象”散文的召唤。

“大散文”观在传播中内涵的变易很值得注意，它固然受到“大文化散文”成功的刺激，但也不

可忽略研究者因为“文体情感”而对“大散文观”的有意“误读”。现代散文自诞生以来，一直被作为是“个人的文学之尖端”，在社会效应、受关注程度方面往往不及诗歌、小说和戏剧，因此“大散文观”呼吁散文的“大境界”、“大气象”在某种程度就暗合了研究者要求提高散文地位的内心渴望，它致使研究者不自觉地完成了对“大散文”观的“误读”。⑩

“散文文体净化”理论是刘锡庆先生针对“大散文”观而提出的对当代散文发展的另一种看法。在坚持“散文必须是文学诸体之一，必须具备文学审美特性”这一学院派眼光下，刘先生认为“在当今（无论中、外）‘大散文’思想风靡文坛的情势下，欲规范散文必须先清理‘大散文’的散漫、驳杂入手，高扬文学的大旗是极其必要的。文学的标尺一悬，‘是’‘非’立显，‘真’‘假’立辨。”（11）从刘先生的言辞中可以看出，“散文文体净化”针对的只是贾平凹“大散文”观中散文范围的“大”，与“大散文”观追求的散文审美境界之“大”并不冲突。并且，刘先生要求“高扬文学的大旗”、坚持散文“必备文学审美特征”的看法，与“大散文”观对“大境界”、“大气象”散文的呼吁还呈呼应之势，两者同样要求散文能够提高文学品质。

今天看来，“大散文观”和“散文文体净化”理论都有不切实际的偏颇之处，“大散文”没有让散文从此变“大”，“散文文体净化”也没有“净化”散文的自由发展，但它们在在上世纪90年代能够引起轩然大波却并非偶然，因为研究界有着提高散文文体地位的共同心声，出现矫枉过正、盲目追捧的境况就可以理解。

“文体情感”的存在，一方面使研究者难以获得平静的研究心态，另一方面也使研究者不能摆脱各种外在思维的影响，从而在研究中形成了一个潜在的“他者”。当代散文研究热衷于为散文确立“规范”，在很大程度上是因为受到外在“他者”的思维束缚。

从本质上说，20世纪出现的各种“轻视”散文的言论并不是文体轻视。傅斯年在《怎样做白话文》里说散文“没有甚高的位置”，时值白话文学的开创期，其言论的主旨是警示“白话文运动”的同仁：“国语的文学”不能仅仅满足于已经初见成效的散文，只有创作出成熟的白话小说、诗歌、戏剧，才算是白话文的真正普及；朱自清对散文的“轻视”其实是一种自谦，他表面说散文不能算“纯文学”，其实是用文人的自嘲来说明自己开始写散文的原因；建国后《文艺报》散文座谈会认为散文是文学“基本功”的看法是从文学教育的角度出发的，向大众普及文学教育，将散文作为文学“入门”的基本功，并不存在什么问题。但他们的言语修辞却可能导致接受者产生一种错觉：以为“文体规范”是“文学价值”的标准，文体规范多，文体价值就大；文体规范少，文体价值就小。这显然不符合文学评价的规律，文学价值只能由文学作品决定。在20世纪中国文学中，我们不可能因为散文的“规范”少，就忽略了周作人、鲁迅、郁达夫、朱自清、沈从文、柯灵、秦牧、贾平凹、余秋雨等散文大家的作品价值，就认为散文不及小说、诗歌、戏剧。只要是优秀作品，不管它们是以何种文体形式而存在，其价值都是不可替代的。但是，由于这种思维在现代影响巨大，散文研究者也就不自觉落于这种思维的陷阱，在研究中乐于为散文制定规范、划定范畴，最终将研究引入偏狭。

另一种影响当代散文研究的“他者”，是文学史编纂者的“现代性”功利思想。20世纪中国文学史的写作，编纂者大多持有强烈的“现代性”意识，力图通过文学史来完成对于中国的“现代”想象。在这种文学史观之下，文学包容“现代”内涵的多少就成为文学评价的标准，文体的文学史地位也与它们承载“现代”内涵的能力联系在一起。而在中国现代文学的各种文体中，小说、诗歌和戏剧因为承载了更多的现代性“宏大主题”，自然受到文学史家的青睐和重视，在文学史叙事中也占据了重要的篇幅。唯有散文，既在现代失去了传统社会中的“载道”功能，又与现代性“宏大命题”相隔绝，就不得不面对文学史叙述中的尴尬。现代散文的“立法者”周作人将散文认定为“个人的文学之尖端”，（12）同时还将其与各种功利思想决然分开：“中国新散文的源流我看是公安派与英国的小品文两者所合成，而现在中国情形又似乎正是明季的样子，手擎不住竹竿的文人只好避难到艺术的世界里去，这原是无足怪的。我常想，文学即是不革命，能革命就不需要文学及其他种种艺术或宗教，因为他已有了他的世界了。”（13）另一位为现代散文的“立法者”郁达夫虽然不否认散文的社会功能，但他特别强调了散文表现“社会功能”的方式：“一粒沙里见世界，半瓣花上说人情，就是现代散文的特征之一。”（14）对散文承载“宏大命题”功能的削弱，在一定程度上保证了现代散文的文学品质，但也使散文在“现代性”功利思想指导下的文学史叙事中很难占据重要位置。

受“现代性”功利思维影响，散文研究者往往不能满足散文徜徉于“个人”的狭小天地，希望散文也能承载现代性“宏大主题”，从而提高散文的文体地位。在很多研究者看来，散文不能承担现代性“宏大主题”，是因为现代散文文体规范少，文学地位得不到足够承认，因此通过为散文建构规范，提高散文的文学门槛，就可能使散文承载更多的社会功能，上世纪90年代的“大散文热”就是这一思维形式的现实反映。

三、建构学科规范的可能性探索

散文的“反规范性”使当代散文建构学科规范的过程有着超越其他学科方向的难度，但它却是散文文体魅力的核心，如果散文的形式变得“规范”且一成不变，散文也就成了“八股文”，其文学生命也就从此枯竭。而且，就20世纪中国散文来说，其所以在文学史中具有不可或缺的价值和意义，也是由于其在“反规范”过程中不断的艺术创新。所以，当代散文研究在建构学科规范的过程中，应注意到散文“反规范”性的两面性，在为散文确立“规范”遭遇“瓶颈”的境况下，可以根据20世纪中国散文的具体成就多方探索建构学科规范的可能。

散文文体规范少确实造成了很多弊端，譬如创作队伍、创作水平的良莠不齐，使一个时代散文的艺术价值很难得到集中体现。但是，散文文体规范少也减少了作者参与和表达的壁垒，使散文能够更广阔、更多元地反映一个时代的精神特质。现代散文创作有这样的特征：它是很多初登文坛作家的试验文体，又是很多成熟作家“返朴归真”后的文体首选。这种现象在鲁迅、巴金、孙犁、张中行、季羨林等人晚年的散文创作中可以得到充分的说明。文体规范少使散文创作常常陷入存在于“文学”与“非文学”之间的尴尬，但也给予了很多成熟作家更自由的表达空间，成为他们表达生命体验必不可少的渠道，从而展示出一个作家精神结构的多元性。我们可以通过鲁迅小说与散文创作时的心态对比来认识这一问题。小说和散文（杂文）是鲁迅一生创作的两种主要文体，但他对待两种文体的态度明显表现出巨大的差异。鲁迅谈自己创作小说态度时说：“说到‘为什么’做小说罢，我仍抱着十多年前的‘启蒙主义’，以为必须是‘为人生’，而且要改良这人生。”(15)可以看出，鲁迅进行小说创作时会考虑这种写作的社会意义，为了达到这些效果，他甚至不惜使用“曲笔”或故意的“油滑”。(16)相对于小说写作时的慎严，鲁迅创作散文（杂文）时就显得非常自由，个人性情的一面也自然地袒露出来：“当我沉默着的时候，我觉得充实；我将开口，同时感到空虚”；(17)“我以为如果艺术之宫里有这么麻烦的禁令，倒不如不进去；还是站在沙漠上，看看飞沙走石，乐则大笑，悲则大叫，愤则大骂，即使被沙砾打得遍身粗糙，头破血流，而时时抚摩自己的凝血，觉得若有花纹，也未必不及跟着中国的文士们去陪莎士比亚吃黄油面包之有趣。”(18)所以，对一个初接触鲁迅作品的读者来说，小说里的“鲁迅”与散文（杂文）里的“鲁迅”是不同的：小说里的“鲁迅”更纯粹、更统一，而散文里的“鲁迅”则更复杂、更多元。

散文创作的自由性使其更贴近作家的精神主体本身，从而可以成为我们梳理20世纪中国精神时的重要载体和最佳切入点。不能否认，小说、戏剧和诗歌也能够传达一个作家的精神结构，而且在某种程度上还更能体现作家精神的丰富性，但通过它们传递出作家的“丰富性”是作家经过理性整理并可以凝炼化的丰富性，作家精神世界中许多瞬间的、混沌的以及非理性的生命感受则更多在散文里保存下来。譬如鲁迅的《野草》，其光怪陆离的世界将鲁迅思想复杂、纠缠、多元、矛盾的特点完美地表达了出来。鲁迅思想的这种特质可以在其小说创作中得到部分体现，但其整体的形态却只能在散文里才可能自由地流淌出来。再者，散文文体规范少使其拥有最为庞大的创作队伍，因此在共时结构中能够更多元、更广阔地反映一个时代的精神结构。这两方面优势，使散文在表现20世纪中国知识分子精神史的维度上具有不可替代的意义。

再者，散文在“反规范”过程中不断出现的文体“创新”，也是其在20世纪中国文学中的独特魅力所在。在各种现代文体中，文体内部“创新”最多的当数散文。从20年代的“小品”到30年代的“杂文”，再到40年代的“报告文学”、“特写”，直到今天的“大散文”，散文伴随时代发展不断有文体内的新形式出现，这是其他文体所不可匹及的。散文发展这种规律对散文研究很有启示意义：当我们觉得散文艺术没有相对稳定的规律可循时，我们是否注意到散文发展的独特性。小说、诗歌和戏剧虽然也会出现“文体”变革，但它们艺术的革新主要来自文体规范内部的突破。譬如诗歌，只要语言、意象任何一样发生实质性的变革，诗歌艺术就会发生一场革命；再如小说，只要小说叙事的重心、方式、视角等任何一样发生了具有革新意义的变化，小说的面目也就焕然一新。而散文艺术的发展在很大程度上主要来自文体革新，从小品文到杂文，再到报告文学、杨朔体、大散文；从周作人到鲁迅，再到沈从文、柯灵、杨朔和余秋雨，我们可以看到散文艺术的每一次发展都是以一种新体式出现作为标志。所以，就建构学科规范而言，小说研究可以通过“典型”、“叙事”，诗歌研究可以通过“语言”、“意象”，那么散文研究完全可以尝试通过“文体”来建构起自己的学科系统和学科规范。

应当说，散文在20世纪中国文学史中的独特意义还不止这些，但仅仅通过这些，当代散文研究已经可以获得巨大的发展空间，同时也不失为改变学界对散文看法的有效途径。所以，在当代散文研究遭遇“瓶颈”的时期，我们完全可以尝试反其道而行之，挖掘“反规范性”在20世纪中国散文发展中的积极意义，并将之理性化和系统化，或许可以为建构散文学科规范做出有益的探索。

注释：

①鲁迅：《小品文的危机》，见《鲁迅全集》第四卷，北京：人民文学出版社，2005年，第592

页。

②傅斯年：《怎样做白话文》，胡适编：《中国新文学大系·建设理论卷》，上海：上海良友图书出版公司，1935年，第218页。

③朱自清：《论现代中国的小品散文》，《文学周报》第345期，1928年11月25日。

④《复兴散文》，《文艺报》1982年第1、2期。

⑤⑧(11)刘锡庆：《世纪之交：对散文发展的回顾和思考》，《文学评论》1997年第2期。

⑥⑦(14)郁达夫：《中国新文学大系·散文二卷·导言》，上海：上海良友图书出版公司，1935年，第1、3、9页。

⑨贾平凹：《美文·发刊词》，《美文》1992第1期。

⑩(12)(13)周作人：《中国新文学大系·散文一卷·导言》，上海：上海良友图书出版公司，1935年，第6-7、9、12页。

(15)鲁迅：《我怎样做起小说》，见《鲁迅全集》第四卷，北京：人民文学出版社，2005年，第525页。

(16)鲁迅：《故事新编·序言》，见《鲁迅全集》第二卷，北京：人民文学出版社，2005年，第353-354页。

(17)鲁迅：《野草·题辞》，见《鲁迅全集》第二卷，北京：人民文学出版社，2005年，第163-164页。

(18)鲁迅：《华盖集·题记》，见《鲁迅全集》第二卷，北京：人民文学出版社，2005年，第3页。

【原载】《厦门大学学报：哲社版》20081

浙江工商大学中国文化理论创新研究中心	绍兴文理学院人文学院
浙江工商大学中国文化理论创新研究中心为校级研究中心，由中国文艺理论学会副会长、西	绍兴文理学院人文学院前身是1956年9月建立的绍兴中等师范学校的语文教研室，19

更多
加盟
信息

关于我们 | 联系方式 | 意见反馈 | 投稿指南 | 法律声明 | 招聘英才 | 欢迎加盟 | 软件下载

永久域名: www.literature.org.cn www.literature.net.cn E-Mail: wenxue@cass.org.cn

版权所有：中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号